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СТАЛИЙ РОЗВИТОК БАСЕЙНОВИХ ЕКОСИСТЕМ: РЕГІОНАЛЬНИЙ 

КОНТЕКСТ 

Шановні учасники конференції! Від імені організаційного комітету щиро 

вітаємо вас із початком роботи науково-практичної конференції «Сталий розвиток 

басейнових екосистем: регіональний контекст». 

Передусім дозвольте висловити слова глибокої вдячності Збройним силам 

України, чиї титанічні зусилля забезпечують оборону нашої країни. Нехай їхня 

мужність і рішучість ведуть до перемоги та мирного майбутнього! 

Також хочемо щиро подякувати кожному, хто зміг особисто долучитися до 

роботи конференції, щоб поділитися ідеями щодо розв’язання екологічних 

викликів України, підвищення екологічної безпеки, забезпечення раціонального 

природокористування, збереження природно-заповідного фонду та ландшафтів, 

охорони лісів та біорізноманіття, удосконалення туристичних і рекреаційних 

практик; а також обговорити актуальні тенденції та перспективи розвитку 

екології, природничої освіти і практичної діяльності у сфері довкілля в контексті 

реалізації стратегічних цілей сталого розвитку. 

Сталий розвиток басейнових екосистем є ключовим фактором екологічної 

стабільності, адже водні ресурси регулюють клімат, забезпечують біорізноманіття 

та підтримують життєво важливі процеси. Проте сучасні виклики, зокрема 

забруднення, зміни клімату та руйнування природних територій, вимагають 

ефективних стратегій управління. Наукова спільнота відіграє важливу роль у 

дослідженні, моніторингу та розробці рішень, спрямованих на збереження 

екосистем, а конференція, яка розпочинає свою роботу, слугує платформою для 

обміну знаннями, генерації нових ідей та формування екологічно свідомого 

суспільства. Саме тому ми залучили до участі в цій конференції провідних 

фахівців – як авторитетних науковців, що формують теоретичні засади в різних 

галузях знань, так і досвідчених практиків, які впроваджують принципи сталого 

розвитку в реальних проєктах та ініціативах. 

Переконані, що спільними зусиллями наблизимося до визначення 

найактуальніших екологічних викликів та пошуку ефективних рішень для їх 

подолання. Віримо, що глибокі аналітичні виступи, продуктивні обговорення та 

натхненна атмосфера сприятимуть розширенню наукових горизонтів, зміцненню 

академічного співробітництва. 

Нехай ця зустріч подарує вам нові ідеї, натхнення та конструктивні дискусії! 

Анатолій ЦЬОСЬ 

Лариса МАРУШКО 

Володимир РАДЗІЙ 

Волинський національний університет імені Лесі Українки 
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демонструє стабільні позитивні результати у сфері лісовідновлення, що 

дозволяє оцінити його роботу як ефективну та науково- обґрунтовану. 
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ПРОЄКТОВАНИЙ ГІДРОПАРК «ГНІДАВСЬКИЙ»: СУЧАСНИЙ СТАН, 

НАПРЯМКИ ОХОРОНИ ТА РАЦІОНАЛЬНОГО ВИКОРИСТАННЯ 

Чижевська Лариса, Карпюк Зоя, Качаровський Роман,  

Чижевський Тадеуш 

Волинський національний університет імені Лесі Українки 

Луцьк, Україна 

karpyuk.zk@ukr.net, geolora@ukr.net, romankacharovsky@ukr.net, 

geolora@ukr.net 

Узбережжя річок, виконуючи природоохоронні функції, широко 

використовуються у рекреаційній діяльності населення. Не є виключенням р. 

Стир, в заплаві якої, в межах міста Луцька, зосереджений гідропарк 

«Гнідавський» – нереалізований проєкт зі створення зони відпочинку кінця 

минулого століття. Основу гідропарку становить гідрографічна мережа та 

заплавні луки, що частково перебувають у складі загальнозоологічного 

заказника «Гнідавське болото». Територія значною мірою впливає на 

життєдіяльність населення в місті, перебуває у занедбаному стані, 

використовується стихійно. Водночас, характеризується унікальним 

географічним положенням, займаючи значну площу фактично в центральній 

частині міста, специфічним мікрокліматом, поєднує різноманітні природні 

компоненти. 

 Попри суттєвий вплив гідропарку на прилеглі ділянки міста, в джерелах 

інформації вкрай мало відомостей про нього. Науковці області здебільшого 

цікавляться природою заказника «Гнідавське болото», що межує з гідропарком 

1, 2, 3, 7. В науковій літературі знаходимо результати досліджень якості води 

в р. Стир 5, 6, 8, при цьому на особливостях гідрологічного режиму штучної 

mailto:karpyuk.zk@ukr.net
mailto:geolora@ukr.net
mailto:romankacharovsky@ukr.net
mailto:geolora@ukr.net
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водойми увага не акцентується. В окремих джерелах розглядаються питання 

формування місцевого мікроклімату 7. Волинські дослідники  М. Й. Шевчук, 

Ф. В. Зузук вивчали грунти, процеси заболочення на цій ділянці міста 7, 11. 

Останнім часом згадки про занедбану територію можна знайти у роботах, 

присвячених ландшафтному плануванню міста, в той час як гідропарк 

залишається поза увагою 4, 7. Все це є передумовою необхідності проведення 

досліджень в межах гідропарку з метою виявлення особливостей його 

сучасного стану та оптимальних напрямків використання. 

 Гідропарк «Гнідавський» знаходиться на лівому березі р. Стир, і її 

частині, що огинає район Старого міста. Простягається від Красненського 

мосту на вулиці Ковельській до мосту на вулиці Гнідавській паралельно руслу 

річки, від якої відокремлений островом із косою (рис. 1). Варто згадати, що до 

60-тих років минулого століття, річка Стир на цій ділянці розгалужувалась на 

два потоки, праворуч текло ще одне її праве русло. У сімдесятих роках правий 

потік стали засипати. Водночас, на місці заболоченої заплави викопали 

котлован, який згодом затопили. Мета – створення рекреаційної зони –  

гідропарку посеред міста, що мав слугувати для відпочинку лучан. Природні 

умови цьому сприяли: майже на 10 га простяглися природні луки, подекуди з 

осередками деревно-чагарникової рослинності.  

 
           Рис. 1. Гідропарк «Гнідавський» 

У польових умовах обстежено гідрографічну мережа досліджуваної 

території, що включає р. Стир і штучно створену водойму зі сповільненим 

водообміном. В ході дослідження гідропарку встановлено морфометричні 

параметри водойми, визначено основні фізичні-хімічні та гідробіологічні 

показники. Застосування методики екологічних показників щодо оцінки стану 

водойм засвідчує певну ймовірність їх евтрофікації, з урахуванням зовнішнього 

впливу та особливостей природного самоочищення. Вода в межах 

досліджуваних водойм відзначається інтегральним екологічним індексом від 2, 
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58 до 2,75 і є, за якістю, відносно чистою та мезотрофною, але за наявних умов 

може стати евтрофною 5, 6, 8. Щоб цього уникнути необхідно мінімізувати 

вплив транспорту, використання узбережних ділянок з рекреаційною метою, 

протидіяти застоюванню води, передусім у штучній водоймі. 

Досліджено прояв мікрокліматичних показників у межах різних ділянок 

парку. Встановлено відмінності у прояві температури й вологості залежно від 

густоти деревостану, освітленості. Гідропарк є зоною прохолоди в нашому 

місті, на відміну від прилеглих майданів і вулиць. Охолоджуючий ефект 

зумовлений не тільки зростанням зелених насаджень, а й наявністю водних 

об’єктів 7. 

Встановлено, що у гідропарку переважають гідроморфні, переважно 

болотні, торфово-болотні грунти та торфовища, на яких зростає лучна 

вологолюбна рослинність. Осередки дерев і чагарників виявлено лише в 

західній та південній ділянках досліджуваної території. Переважає природний 

трав’янистий покрив із тонконогу, грястиці, деревію, подорожника, кропиви, 

перстачу, гравіліту, амброзії. До водойм приурочені рогіз, комиш, очерет, 

стрілолист, рдест, ряска, хаменемерій, червонокнижні рослини глечики жовті. 

Різноманітний і тваринний світ парку. Трапляються червонокнижні рідкісні 

тварини: видра річкова, горностай, лунь польовий 1, 2, 4. 

Загалом в межах гідропарку чітко виокремлюються природно-

антропогенні геосистеми. Серед них гідрографічна мережа, деревно-

чагарникові насадження, заболочені ділянки, стихійний пляж, пасовище, 

самовільно обладнані місця для вилову риби з причалами для човнів, стихійні 

стоянки для транспорту.  

Встановлено прояв екологічних проблем, а саме: забруднення території 

повітряними і водними потоками, прояв процесів замулення та заростання 

водних об’єктів. Штучна водойма зачасту піддається загаченню, знижується 

проточність, простежується застоювання води, особливо поблизу берегів, що 

посилює процеси накопичення забрудників. Простежується інтенсивне 

заростання узбережних ділянок штучної водойми. Використання лучних 

узбережних ділянок як пасовища для худоби неминуче призводить до 

бактеріологічного забруднення території. Надмірне рекреаційне навантаження, 

що пов’язане із заїздом транспорту, влаштуванням пікніків, вигулом собак, 

зумовлює засмічення території, знищення грунтового покриву, рослинності та 

забруднення води. Всі ці чинники посилюють ймовірність прояву евтрофікації. 

Враховуючи сучасний стан парку, варто зазначити, що для його 

збереження необхідно: обмежити стихійний антропогенний вплив; 

відрегулювати руслові процеси з метою протидії застоюванню води; 

ліквідувати стихійні сміттєзвалища; облаштувати відпочинкові зони на 

узбережжях водойм та виокремити місця для вилову риби. Існує потреба у 



151 
 

завершенні розпочатої справи та облаштуванні рекреаційної зони. Однак, це не 

призупинить втручання людей у природу і призведе до порушення природних 

екосистем, втрати компонентів. Таким чином, серед найбільш оптимальних 

варіантів подальшого перетворення гідропарку слід розглянути розширення 

меж природоохоронної території із залученням до її складу штучної водойми та 

навіть підвищення статусу охорони з обмеженим використанням. 

Література: 

1. Карпюк З. К., Фесюк В. О. Природоохоронні мережі Волинської 

області: монографія. Луцьк : видавництво «Терен», 2021. 212 с.  

2. Карпюк З. К., Фесюк В. О. , Антипюк О. В.  Природно-заповідний 

фонд Волинської області : альбом-каталог Київ, 2018. 136 с.  

3. Мельнійчук М. М., Білецький Ю. В., Карпюк З. К., Чижевська Л. Т. 

Мельник О. В., Соловей В. В., Ковальчук С. І., Качаровський Р. Є. 

Особливості рекреаційного природокористування в межах 

орнітологічних заказників Луцького району Волинської області. 

Věda a perspektivy. Praha : 2024, № 4 (35). S.386-399. DOI : 

https://doi.org/10.52058/2695-1592-2024-4(35)-386-399.  

4. Природно-заповідний фонд Волинської області. URL: 

http://eco.voladm.gov.ua/category/all/locality9 (дата звернення 02. 

04.2025).  

5. Регіональний офіс водних ресурсів у Волинській області 

URL: https://vodres.gov.ua/ (дата звернення 06.04.2025).  

6. Чижевська Л. Т., Лавренчук О. М., Качаровський Р. Є., Карпюк З. 

К., Антипюк О. В. Оцінка сучасного стану водних ресурсів Волині. 

Суспільно-географічні чинники розвитку регіонів: (Луцьк, 2019. 11–

12 квітн. 2019 р.), Луцьк, 2019. С. 98–101.  

7. Чижевська Л. Т., Карпюк З. К. Методика дослідження мікроклімату 

з метою просторового планування міста Луцька. Географічний 

часопис ВНУ імені Лесі Українки. Луцьк, Волин. нац. ун-т ім. Лесі 

Українки, 2023. С.54-65. 

8. Чижевська Л. Т., Нетробчук І. М. Екологічний стан поверхневих 

вод у Волинській області. Гідрологія, геохімія та екологія. Луцьк. 

Вид-во ЛДТУ, 2002. с. 39-44.  

  

https://doi.org/10.52058/2695-1592-2024-4(35)-386-399
http://eco.voladm.gov.ua/category/all/locality9
https://vodres.gov.ua/


«СТАЛИЙ РОЗВИТОК БАСЕЙНОВИХ ЕКОСИСТЕМ : 

РЕГІОНАЛЬНИЙ КОНТЕКСТ» 

Матеріали науково-практичної конференції 

(с. Світязь 29-31 травня 2025 року) 

Наукове електронне видання CD-ROM

Один електронний оптичний диск (CD-ROM). Об’єм даних 6,19 Мб. 
Тираж 300 прим. Зам. 62. Видавець і виготовлювач – Вежа-Друк, 

(м. Луцьк, вул. Шопена, 12, тел. 38 066 936 25 49). 
E-mail: vezhaprint@gmail.com  

Свідоцтво Держ. комітету телебачення та радіомовлення України ДК 
№ 4607 від 30.08.2013 р

 Матеріали друкуються в авторській редакції




	Пустая страница
	Пустая страница

